

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.

Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

## En el frente de Madrid se ha llevado a cabo un importante avance

Se han ocupado en el sector de Bohadilla del Campo y Villanueva de la Cañada, líneas de fortificación enemiga, después de brillantísimo combate.—En la provincia de Jaén continúan las operaciones.—Tres trimotores enemigos y un avión nacional abatidos en el frente de Madrid.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 2 de enero.

#### EJERCITO DEL NORTE

División de Madrid.—Sector del Tajo.—Ligero tiroteo en Los Aljares.—Sector oriental.—En Gatafe ligero tiroteo y algún fuego de cañón. Resto de la División, sin novedad.

División de Soria.—En el frente de la primera brigada, tiroteo de fusil con el enemigo sin consecuencias por nuestra parte. Se ha pasado a nuestras filas un soldado de Artillería. En el frente de la segunda brigada ha sido rechazado un ataque del enemigo en la totalidad del frente, habiéndose hecho una gran cantidad de bajas, y se le han inutilizado dos tanques.

Quinta división.—Sin novedades dignas de mención.

Sexta División.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el frente de Burgos, siendo rechazado con gran número de bajas. En el frente de Vitoria, fuego de fusil, ametralladora y artillería; nuestra aviación actuó con gran intensidad. Frente de Guipúzcoa, cañoneo y fuego de ametralladora y fusil en todo el frente. Se pasaron a nuestras filas tres soldados y cuatro paisanos.

Octava División.—Frente de Asturias; Sin novedad.—Frente de León: Se han presentado 16 paisanos

#### EJERCITO DEL SUR

Sector de Córdoba: Se ha efectuado un reconocimiento en los alrededores de Villa del Río, recogiendo una ametralladora, más de mil cartuchos y diez caretas contra gases.

A las doce y media de hoy, se ha ocupado Abejuncar y Cola 360, que garantizan la unión Porcuna Valenzuela; se han recogido numerosos efectos y municiones abandonados en una línea de trincheras de tres kilómetros de longitud. La maniobra de nuestras fuerzas ocasionó el coto del enemigo, consiguiendo coger tres piezas del 10,5, numeroso material de guerra, ametralladoras y fusiles y muchas municiones.

En el sector de Viana de Granada, fuerzas montadas de Cogollos Vega sorprendieron esta mañana al enemigo, causándole quince bajas y recogiendo gran cantidad de picos, patas y otros efectos. Nuestras fuerzas sin novedad. Se presentaron en Vitis quince hombres de la zona roja. En Barcarrota se han presentado cuatro hombres, una mujer y cinco niños; entre los presentados figura el jefe de la localidad.

Salamanca 2 de enero de 1937.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de enero.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En Ternel, un ataque a Corbalán se rechazó bríoamente, causando al enemigo muchas bajas. En otros puntos del frente de Aragón, siguen pasándose a nuestras filas paisanos y gentes de milicias.

Sexta División.—Tiro de fusil y cañón, sin consecuencias.

Séptima y octava Divisiones.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—Pequeños ataques a algunos pueblos, todos rechazados.

División de Madrid.—En el frente de Madrid se ha llevado a cabo un importantísimo avance en el sector de Bohadilla del Campo y Villanueva de la Cañada, ocupándose por nuestras tropas después de un importantísimo combate en el que el enemigo fue desalojado de sus líneas de fortificación, los puntos siguientes: Villafranca de Castillo, Castillo de Villafranca, posiciones al Norte de Romanillos y Manilla, Casa de Valdecañas, y Casa del Guarja. Se cogieron al enemigo dos tanques rusos con un cañón, ametralladoras, fusiles ametralladores, fusiles, camiones y varios coches ligeros. El número de muertos que abandonó en el Castillo de Villafranca, Casa del Guarda, trincheras y otros puntos es muy elevado, contándose entre ellos un comandante francés que mandaba los carros, un capitán y dos tenientes de la misma nacionalidad, procedentes de la llamada brigada internacional, y muchos franceses de baja categoría.

#### EJERCITO DEL SUR

Durante el día han continuado las operaciones con escasa resistencia enemiga. En uno de los sectores donde tuvieron lugar recientes combates, en la provincia de Jaén, fueron encontrados sin enterrar por el enemigo 207 cadáveres en su casi totalidad extranjeros, con predominio de franceses. Se recogieron 10 ametralladoras, diez fusiles ametralladores, doscientos ochenta y tres fusiles extranjeros, 23 cajas de bombas de mano, 10.000 cartuchos gran cantidad de caretas y tres camiones cargados de material, aún no clasificado. Aparte de este material, las ametralladoras cogidas en la población de Porcuna, pasan de ochenta.

Aumenta el número de milicianos y familias que acuden a presentarse a nuestras líneas, cansados de la vandálica conducta de las hordas rojas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido grande la actividad de nuestra Aviación. Tres trimotores enemigos fueron abatidos por nuestros cazas, habiendo tenido la desgracia de perder un avión de reconocimiento en el frente de Madrid.

Salamanca 3 de enero de 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### EL ESTADO

- II -

Tipo de estado perfecto es el estado cristiano, entendido en el más ortodoxo sentido; y el único con fundamentos de verdad y de bien.

En el estado cristiano, no sólo de nombre, si que también de hecho, las clases sociales viven en orden; progresan; obtienen en justa proporción a sus méritos; no son un objeto de explotación de otras; conviven armónicamente para cumplir el fin común nacional; y usan, para el logro de este fin, de medios adecuados y honestos.

Los individuos, en el estado cristiano, poseen su plena personalidad y el don de la libertad sana; garantizados por el poder público; que mantiene el equilibrio justo y debido en individuos, familias, sociedades públicas completas infranqueables y en la misma nación.

El poder público, en el estado cristiano, es conocido y aceptado en su verdadera naturaleza; como proveniente de Dios; que es su fuente originaria y eficiente, para entregarle a las multitudes, ni más ni menos que todas las facultades y cosas creadas, al fin de su uso legítimo, ordenado y diligente con el propósito constante de promover la felicidad temporal de las gentes.

Así entendido y admitido el poder, en su origen, el ejercicio de éste será justo y ordenado a la obtención de dicha felicidad temporal de los pueblos; que es el fin del estado.

Por ello, la función política la desempeñan los amantes del estado cristiano, como encarnada al cumplimiento de los fines irreductibles de distribuir la justicia y promover, acrecentando, el bien común general.

Mas, la justicia, en el orden cristiano, tiene una dulcedumbre, cuando se aplica en el aspecto oneroso, que no fue conocida antes del cristianismo; porque la predicación evangélica llevó a conocer el mandamiento nuevo; la ley del amor.

De ahí fluye la consecuencia de no sedimentarse la tiranía, el despotismo, el absolutismo ni otros vicios en los estados cristianos; mientras de hecho lo sean. Por ello, no son los individuos, en el estado cristiano, medios serviles del poder público; ni éste deja de atender a todos los componentes de la comunidad por igual y proporcionalmente a los merecimientos. Y, esto, realizado con diligencia; que implica sacrificio.

Los hechos históricos demuestran estas especulaciones.

La monarquía visigótica, no obstante los tiempos difíciles y de formación de aquellas sociedades públicas, desde la conversión de Recaredo al catolicismo, cumplió, en justicia y derecho, los fines que la incumbían. Se deduce, por modo incontrovertible, del ejercicio del poder real; de la legislación; de las instituciones; de las costumbres; de la justicia y del bienestar.

Los diversos estados-reinos cristianos, formados durante la Reconquista, no obstante las permanentes vicisitudes oriundas del guerrar, fueron dechado de organización insuperable; con el surgimiento espontáneo de las clases, y los gremios de artes y oficios.

### Vástagos de la nueva España

Cada día que pasa nos trae rásgos y tonos nuevos del cuadro que con colores rojos de sangre estamos dibujando. Es la faz de nuestra madre España. Ayer presencié un detalle mínimo en sí, pero amplio en su significado. Una madre, que orendó ha poco la vida de un héroe, su marido, a Dios y a España. Hoy toma a sus dos hijos, muy tiernos aún, y los lleva a las gradas del altar para que reciban por vez primera a Jesús e inyectados pronto a raudales ese calor vivificante de la fe, que es fermento también del más sano patriotismo español. Y esto en presencia de sus más caros familiares y ante la figura venerable de un santo y sabio Prelado, que llora en obligado destierro, las heridas sangrantes de su grey.

La madre era la señora viuda del capitán Agut caballero cristiano y digno militar muerto heroicamente en el campo de batalla; los hijos, Ana-Mari y Julián, de seis y siete años respectivamente; los familiares, su abuelo don Francisco Fernández Villa, que

comovido asistía al acto, tías y tíos; y el Prelado, el Excmo. señor Arzobispo de Valencia, doctor don Prudencio Melo y Alcalde, Hermoso el día; el primero del año y primer viernes de mes; recogido el lugar; el oratorio-capilla del reverendísimo Prelado; preciosa la ceremonia, con el fervor y sentido del más profundo del ser; la renovación solemne de las promesas del Bautismo, la consagración a la Virgen leída por la niña, que estaba encantadora y la bendición al final de los niños. El maestro Domingo Lázaro, ejecutó hermosas composiciones de armonium.

Ejemplo admirable para todos los buenos católicos y fervorosos patriotas. Madre España, ahí tienes tus nuevos hijos, vástagos de ese árbol que adquiere hoy pujanza y vitalidad extraordinarias.

B. DIEZ, Pbro.  
Profesor del Seminario.

El estado debe ser creyente de la fe católica; única religión verdadera como se prueba metafísica y teológicamente; y debe ser creyente por motivos fundamentales de credibilidad no distintos que los del individuo.

Si el hombre es naturalmente creyente, como deber inexcusable para el logro del fin último; el estado, en cuanto sociedad pública completa y perfecta, organizada jurídicamente (sentido amplio) o como órgano superior de la función de Derecho (sentido estricto), debe tener religión, y religión única verdadera; es decir la católica. Esta tesis es una verdad inconcusa; y su negación nos llevaría a los absurdos siguientes: que el hombre, individualmente religioso, pudiera dejar de serlo en cuanto miembro de la comunidad nacional; y que, para cumplir fines menos trascendentes, como los individuales y familiares, fuera necesaria la religión; y no lo fuera para realizar los más elevados y trascendentes que se cumplen en la sociedad nacional, y que atañen a la felicidad temporal de las muchedumbres; o que el soberano y sus inmediatos funcionarios de gobierno fueran, por deber, religiosos en el orden privativo, menos complicado y grave, y dejaran de serlo con libertad moral, es decir, por ausencia de deber, en cuanto formaran parte integrante del organismo público nacional para realizar los propósitos muy graves del régimen de dicha comunidad pública.

Y, si el hombre que tiene, para su continuación en la vida privada, el santo estímulo del amor de Dios, o la coacción moral del temor a su justicia, mediante ellos modera o frena sus apetitos desordenados, ¿cómo ya a prescindir, en su vida pública, de régimen de las multitudes, de esos medios que la religión proporciona, si ha de hacer justicia y promover el bien común general, careciendo de los medios adecuados para ordenar sus apetitos en un aspecto en que tan difícil es el diligente bien obrar?

FRANCISCO ESTEVANEZ.

### Postal patriótica

XXIV

DEDICADA AL ILUSTRE GENERAL MOLA, JEFE DE LOS EJERCITOS DEL NORTE

Empezamos este año rindiendo un homenaje a los combatientes. Homenaje que consiste en cantar a cada uno de los que forman el grupo de nuestros defensores, en sendas postales, que se titularán así: «El Ejército»; «La Legión»; «Los Regulares»; «El Regimiento»; «Falange Española»; «Acción Popular»; «Renovación»; y «Legionarios de España».

Yo le defino así: Todo un sistema, entendiendo por tal, la «forma de la verdad», y aplicando, al Ejército, este concepto, podemos añadir otra definición, diciendo que, el Ejército, es la forma de la verdad de la Patria. A la manera que la Iglesia es la forma de la verdad de la Religión.

Su alta misión está, lapidariamente escrita, en el artículo 2.º de la Ley de 29 de noviembre de 1878, que hablando de ella, dice, que es la de sostener la independencia de la Patria, y defenderla de los enemigos exteriores e interiores.

Ese es el Ejército. Más concretamente; ese es nuestro Ejército. Nuestro glorioso Ejército, que tiene su brillante estela en las páginas de nuestra Historia, en la que cada Arma, como incrustaciones brillantísimas, que semejan constelaciones, la iluminan, en forma tal, que fatigan la vista con sus resplandores.

Y siendo, el Ejército, en general, un sistema, en España, con más motivo lo es; porque representa, no sólo, la encarnación de la Patria, sino la Patria misma, que se manifiesta más grande cuando más militarizada vive, y más fecunda, cuanto más ha irradiado su disciplina a las demás actividades de la Nación, ya que por temperamento constitucional late en el alma de cada español, un espíritu tan altanero, que mientras la disciplina del Ejército hace de él un patriota, la ausencia de esa disciplina hace de él un anarquista.

Y las distintas Armas que brillan en ese sistema, están contribuyendo en forma irreparable a proclamar, que la alta misión que tiene de conservar su independencia contra «los enemigos exteriores e interiores», la está cumpliendo, como nunca, hoy, en que una na-

ción extranjera, y unos hijos extranjeros, han atentado, gravísimamente, contra la independencia de España.

Y que es todo un sistema, lo vemos en su actuación. Mirad a su Artillería, cómo teje una cortina de fuego delante del enemigo, para que la Infantería, a su vez, avance sin peligro; y cómo, echando otra cortina detrás, le corta la retirada, obligándole así a sostener decisiva lucha. Cómo la Caballería le cierra los flancos. Cómo los Ingenieros, separan las aguas de los ríos, como un nuevo Moisés, por medio de un puente flotante que comunica dos tierras firmes. Y cómo todo esto es ayudado por sus majestuosos «Pájaros de acero», y ha sido preparado por su Estado Mayor, que, en previsora visión, apreció todas las posibilidades, ayudado de una burocracia, y de una Administración, que traslada a los frentes de batalla todos los elementos de vida, incluso los de Vida eterna, sin olvidar los de Santidad, ni los de Justicia, y sin que en este exodo queden desguarnecidas las ciudades, que siguen protegidas por sus Cuerpos de Seguridad, ni los campos, bajo el protectorado del nunca bien alabado benemérito Instituto de la Guardia Civil; ni las fronteras, protegidas por el de Carabineros, todo lo que tan dignas Instituciones guardan con exquisito cuidado, sin dejar, por eso, de extender su gloriosa actuación al campo de batalla.

Es, pues, este sistema un admirable mecanismo de insuperable táctica, que está dictando, al orbe, leyes de disciplina, de abnegación y de heroísmo.

Este es el Ejército español, que tiene al mundo en un éxtasis de admiración, y que hablando del soldado, de este Ejército, ha hecho pronunciar a Mussolini estas palabras: «Para igualarle, hay que ser héroe. Para superarle, hay que morir».

Valeriano P. Flores-Estruch.

### Belén y los Pelayos

La felicísima, oportuna y cristiana idea de celebrar este año la fiesta del Nacimiento del Niño Dios, en su venida al mundo en el portal de Belén, iniciada en Burgos por una de las secciones de los requetés más jóvenes, con el título de los Pelayos y Jóvenes Margaritas, va resultando verdaderamente popular y de mística preparación.

Según noticias, pasan ya de cinco mil los niños y niñas que han solicitado y tienen ya en su poder la tarjeta de admisión que les da derecho a participar de todos los actos de esta fiesta tradicional que en los hogares se desarrolla en dulcísimo recuerdo.

El programa que la Comisión Recreativa Infantil de Pelayos y Margaritas, vienen anunciando, ha prendido ya en el corazón de todos los burgaleses y de otros «de todos» porque los encantos de esta fiesta, fueron ofrecidos a las clases todas y van resultando unánimemente aceptadas, por todas las clases sociales y familias de ideologías diferentes, fundadas en el santo amor de la familia y cariño paternal de sus pequeños.

No publica EL CASTELLANO el programa de este festival de la semana próxima porque la directiva lo está haciendo ya por medio del micrófono establecido y cedido generosamente por la relojería del señor Cecilia y lo hará quizás en hojas que en breve serán repartidas. En ellas se detallarán las fechas y los actos a realizar, pudiendo únicamente decir en estas columnas, que son ya muchos y muy valiosos los elementos en efectivo, que la Junta está ya recibiendo, así como de regalos de arte y en especie, para reparar en los días señalados.

La vistosidad de la cabalgata por las calles de la ciudad, corresponderá a los actos que han de celebrarse en el Teatro-cine Avenida y domicilios de los centros y hospitales, que serán con igual pompa vistosos.

Todo a mayor gloria de Dios, que nació para redención de la humanidad, en el pobre establo de Belén.

J. M. O.

### AVISO

#### LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

Grupo de Compañías de Seguros genuinamente Españolas

Pone en conocimiento de sus Asegurados (en evitación de que se les irroque perjuicios), Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES Y ROBO, en sus Bancos, Oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su incomunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones e indicar sus domicilios a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, Plaza de Vasconia, número 1, (edificio de su propiedad) y a sus Agentes señores Lombana y Hernando en BURGOS, Barriada de la Prensa número 19, Apartado núm. 72, pudiendo realizar los pagos debidos en el Banco Hispano Americano o en dicha Agencia.

### ACADEMIA COMERCIAL

SANZ PASTOR, 18, 1.º. BURGOS. TELÉFONO 1.463

BACHILLERATO, COMERCIO, CONTABILIDAD, IDIOMAS, MECANOGRAFÍA, TAQUIGRAFÍA, ETC. COPIAS A MAQUINA

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

# El terror aumenta en Cataluña

## Quinientos asesinatos el día de la muerte de Durruti

En «L'Echo de París» ha aparecido el siguiente interesante artículo: «He asistido a la mayor parte de los acontecimientos que se han desarrollado en Cataluña durante estos últimos cuatro meses. Me hallaba en Barcelona cuando estalló la guerra civil, y desde el 20 de julio he podido ser testigo de los viles asesinatos de religiosos y militares; en el mes de agosto, pocos días después de la proclamación de no intervención lanzada por nuestro presidente del Consejo, he tenido el dolor de ver llegar a Barcelona nuestros aviones «Dewoitine», conducidos por pilotos, algunos de los cuales no vacilaban en presentarse vistiendo el uniforme. Actualmente, es corriente oír hablar un corriente francés de Marsella o Belleville a ciertos milicianos gubernamentales.

Las personas cuya detención se efectúa y las que ya lo estaban, son conducidas a los cementerios y allí ametralladas sin compasión. Algunos de ellos, desde hace unos días, sufren el martirio de ser quemados vivos. En esta forma, el 10 de noviembre del año pasado, el crucero «Tourville», que estaba anclado en las proximidades de aquel lugar, pudieron darse perfecta cuenta de la operación. El número de muertos asesinados en Barcelona, a mediados de septiembre, ascendió a treinta y seis; en estos momentos pasan de ochenta. Los asesinatos son incalculables y existen hechos casi increíbles: un anarquista llamado Marin, de Molins de Rey, asesinado el día 500 personas antes de ser ejecutado por uno de los jefes anarquistas que encontré que, realmente, era algo exagerado en su vigor. Existe otro individuo, que padece de los pies, y que se dedica a asesinar a todos los que llevan un par de zapatos que le parece le han de ir bien; sentándose sobre su cadáver, se los prueba y, si no son de su medida exacta, se pone furioso. Se dio el caso de que

a un médico se le arrancó el enfermo de la mesa de operaciones para asesinarlo seguidamente a la puerta del hospital.

Hace poco tiempo dos amigos se telefonearon citándose para pasar la velada en casa de uno de ellos; fuera por tontería o por distracción, añaden que así podrían escuchar por radio las noticias dadas por el general Queipo de Llano. Al cabo de diez minutos los dos estaban detenidos y conducidos inmediatamente al Tibidabo en automóvil, en cuyo lugar esperaban ser fusilados. No obstante no se les hizo más que desnudarlos completamente y dejarlos así en pleno bosque «para que pudiesen escuchar mejor—según se les dijo—a Queipo de Llano.

A unos prisioneros del barco «Uruguay», se les hizo creer que tendrían la vida salva si consentían en servir en las milicias rojas. Colocados en camiones, en los cuales atravesaron la ciudad, acabaron por llegar al cementerio de Las Cortes, en el cual había instaladas cuatro ametralladoras que acabaron con ellos en menos de tres minutos.

Y, cosa trágica, el movimiento de terror no hace más que acentuarse desde hace tres o cuatro semanas. La muerte del jefe anarquista Durruti, asesinado por un comunista, cuyo entierro fué celebrado con gran pompa en Barcelona, con la asistencia de Companys, Casanovas y otras «personalidades», mejor dicho, «muecos de trapo», seguramente destinados más adelante para correr la misma suerte, provocó represalias terribles y ejecuciones en masa, como todavía no han sido vistas.

Se asegura que aquel día el número de personas asesinadas ascendió a más de 500, advirtiéndose que no puede citarse la cifra exacta por no haber podido obtener más detalles sobre el particular.

En los momentos en que estoy escribiendo estas líneas se me anuncia que acaban de ser asesinados dos altos grados del ejército soviético, venidos a Barcelona en calidad de consejeros técnicos. ¿Venganza contra los comunistas? Es posible.

# AL HABLA CON EL ENEMIGO

## «No tiréis, queremos rendirnos!».—«Dejadme llevar el fusil a Madrid».—El asistente del comandante, ascendido a capitán.—Con nuestras tropas en el Alto de León

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Vamos, hoy, hacia el Alto de León, los periodistas, con el mismo ajetreo y entusiasmo que abrigamos cada vez que vamos al frente. Avidos de noticias, impacientes de captar la noticia sensacional para [admirar el deseo y la angustia del lector, que, cada mañana, bien temprano, busca nuestras crónicas para conocer la marcha de las operaciones o, simplemente, algún dato de lo que ocurre en el frente.

Conscientes de nuestro deber y de la responsabilidad moral que contraemos como cronistas de guerra, el periodista que en estas circunstancias «sienta» su profesión, ha de dejar a un lado muchas cosas, y ha de renunciar, como nosotros, a la vida confortable del hogar, a la comodidad muelle de la butaca del cine moderno y ha de acostumbrarse, incluso, a sacrificar el estómago en beneficio de la información, como a nosotros nos ocurre, muchas veces.

No es muy envidiable, no, como muchos piensan, la vida del corresponsal en el frente si este corresponsal sabe serlo desafiando, en ocasiones, la acción de las balas enemigas, si menester es.

Muy temprano, salimos de Avila. Corre un viento fresco, helado. Pero el sol que comienza a desparramarse sobre el murado recinto de la ciudad de los caballeros, nos promete un espléndido día. Bajo estos auspicios, marcha la caravana de los seis coches del servicio de Prensa hacia el frente.

Una pequeña parada en Villacastín, que aprovechamos para admirar la bella traza herreriana de la grandiosa iglesia de la villa, que destaca, airosa, sobre el caserío en cuyas calles pueden leerse las nuevas rotulaciones con los nombres de General Franco, Mola y Primo de Rivera como homenaje popular a estos ilustres españoles.

La nieve, a lo lejos, engalana las crestas de las montañas con sus penachos blancos, reluciendo bajo el sol matutino.

San Rafael, con sus hoteles de traza moderna, brindados al veraneante que vive durante el año empaquetado en el recinto de la capital española, es ahora, la antesala de la guerra española. Por allí también pasó el marxismo, con sus horrores, con sus crímenes, con sus procedimientos incendiarios, saqueando las casas, destruyendo las moradas estivales, los restaurantes, los merenderos. Allí está, también, el hotelito del señor Lerroux, víctima de las hordas rojas. Todavía están en pie, en las calles de la hermosa villa, los parapetos, y las trincheras que un día levantó la canalla marxista enemiga de España y de la civilización.

Cruzan veloces por la carretera, hacia el frente, hacia el Alto de León, a pocos metros de distancia, las ambulancias, los tanques, los carros de asalto, cañones modernísimos de alta precisión, soldados cantando sus triunfos, requetés con sus botas rojas y cinturías completas de Falange, que ansían el momento de entrar en acción.

Suena, cercano, el ruido sordo del cañón con los estampidos secos, sobre el paisaje nevado. Estamos en pleno ambiente de guerra, sin embargo a los habitantes del lugar no parece preocuparles mucho el fuego enemigo juzgar por la confianza con que se entregan a sus trabajos y a sus labores habituales.

Avanzamos sobre la nieve por la carretera que serpentea bajo los pinos del Cuadarrama. El fuego del cañón se intensifica a medida que ganamos la cima. A treinta metros del coche, ocupado por el coronista, han caído, en espacio de tres o cuatro minutos, más de cinco granadas de grueso calibre, desparramando gruesos fragmentos de metralla en todas direcciones, que si bien no nos han llegado a alarmar, si nos han

puesto en guardia por lo que pueda «ocurrir».

Cuando llegamos a las trincheras ocupadas por soldados nacionales, una nueva granada explota en línea recta cerca de nuestro vehículo. Un jefe nos recomienda la conveniencia de retroceder, en el acto, de regresar a San Rafael. Obedecemos, contrariados, es claro. Pero volvemos sobre el camino. Ya a la entrada de la villa, a cinco kilómetros de nosotros, explota otra granada de la que salimos ilesos gracias al muro de la carretera.

Arriba, sigue el combate. Apenas es media mañana y el sol ha contrarrestado el frío de la tierra. Mientras algunos compañeros buscan qué comer, otros decidimos volver a pie al frente dando traspás sobre la nieve que casi nos sepulta entre las risotadas de los soldados que nos contemplan desde lo alto.

Los soldados comentan impasibles la marcha de las operaciones a la puerta de sus parapetos que surgen de la tierra cubiertos de nieve.

Burlando la posible vigilancia del enemigo, a prudente distancia unos de otros, llegamos a la cima desde donde divisamos la magnífica explanada que se ofrece ante nosotros con El Escorial al fondo entre suave bruma. A la izquierda, Cercedilla, Tablada y el pueblo de Guadarrama a la derecha. Madrid, es una mancha gris, casi imperceptible.

Vemos con toda claridad las trincheras rojas en Cercedilla, a unos 500 metros de distancia. Deben de tener frío porque encienden sendas hogueras.

Hablamos con algunos soldados que nos cuentan algunas conversaciones que sostienen con los marxistas. Así por ejemplo, el día antes de nuestra visita a estas posiciones, un grupo de milicianos tramó una emboscada acercándose visiblemente a los «nuestros» gritando: «No tiréis, queremos rendirnos». Pero nuestros soldados que conocían de antemano sus propósitos criminales, los acbillaron a balazos. Otro, que cayó prisionero de nuestras tropas pedía largamente que le «dejasen ir a Madrid a llevar el fusil y después regresaba a entregarse».

Los rojos, son espléndidamente prodigiosos en conceder ascensos a sus camaradas. Así se dan casos de individuos que, siendo «asistentes» de los jefes marxistas son frecuentemente elevados al empleo de oficiales.

Así, después, ellos, gritan a nuestros soldados: «Pasaros a nuestras filas y no sufriréis las imperancias de vuestros jefes. Aquí tenéis a este capitán que ayer mismo todavía era un simple soldado. Y es un camarada más. Ni siquiera nos preocupamos de saludarlo».

Esa es la disciplina de los rojos.

L. CONDE DE RIVERA.

Alto de León.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Caja especial en vitroleros para cocina y comedor  
**LOZA**  
**CRISTALERIA**  
Vicente P. Canales  
Burgos

# Informaciones de todos los frentes

## La noche vieja en la Puerta del Sol

Madrid.—La Noche Vieja se ha despedido de Madrid con el año triste-mente.

La bulliciosa Puerta del Sol es sólo un montón de escombros. Hierros retorcidos, las entradas del Metro que seojan aberturas de un parapeto recién bombardeado, Casas incendiadas, Los comercios saqueados. Las casas semi-derribadas. Acras y calzada se confunden entre escombros.

He ido a esta hora tradicional a Gobernación.

Desde la Plaza del Callao a la Puerta del Sol he sido detenido siete veces por los milicianos rojos. Mi autorización, firmada por Mijays y autorizada por cuatro controles obreros, me ha hecho llegar a la Puerta del Sol.

Entre la oscuridad, tengo que yalermo de una linterna eléctrica porque tropiezo constantemente con cascotes y adoquines. Las calles están mudas y téticas. Desemboco en la Puerta del Sol.

Hay una ligera claridad de luna, cuyo brillo da a la vieja plaza madrileña, tinte de ciudad abandonada, oscuras de tragedia.

Del edificio de Gobernación hay trozos caídos que recuerdan los primeros efectos de los bombardeos del Alcazar de Toledo. En la azotea, el reloj camina hacia el nuevo año con paso lento. Las trágicas siluetas de las baterías anti-aéreas, instaladas en Gobernación, se elevan hacia las nubes en la noche fría, como amenaza al Cielo. Madrid es una ciudad sin Dios.

En la soledad de la Plaza suenan las doce campanadas. Unos milicianos en la esquina de la calle Preciados, sentados en unos cascotes y calentándose con leña que acaban de cortar en los árboles de Recoletos, miran al reloj. No dicen una palabra. No hay luces, saludos ni bullicio. 1936 se ha ido para el marxismo.—(Del enviado especial de Havas).

## Las posiciones rojas del frente de Teruel, bombardeadas

Teruel.—La Aviación nacional, en vista de que la enemiga lleva dos días sin presentarse, ha bombardeado durante varias horas la línea de comunicación roja, castigando duramente las líneas ferroviarias y la carretera.

Dos convoyes fueron que ser abandonados en plena carretera, quedando algunos coches destruidos.

Las concentraciones y posiciones de las bases del frente de Teruel, en donde los marxistas tienen su cuartel general, sufrieron también un gran bombardeo.

## Los rusos emplean perros lobos

Avila.—Se comunica que en el curso de la última agresión realizada por los marxistas de la Brigada internacional se utilizaron grandes perros lobos y máquinas que cuidadosamente amaestrados, se lanzaban sobre nuestras líneas con ferocidad enorme.

Los conductores en trallas rusas de la Columna internacional, y cuando se hallaban cerca de nuestras líneas los lanzaban.

La mayor parte de estos perros han quedado muertos en el campo.

## República comunista en el Valle de Mena

Vitoria.—Han llegado a esta población diecisiete evadidos de la capital de Vizcaya.

Han manifestado que en Bilbao se carece de todo. Hasta el lunes último se daba a cada vecino 125 gramos de pan negro, pero desde esa fecha ya no se da nada, porque no hay harina. Falta en absoluto, también, la carne, el tabaco, el aceite y casi todos los artículos de primera necesidad.

La población civil, se halla en un estado de profunda angustia y desesperación. Mientras los periódicos «El Liberal» y «Euzkadi» se han enzarzado en una violenta polémica acerca del mayor o menor desacierto de la gestión de Aguirre en la presidencia de la república bilbaína.

Finalmente, han manifestado los evadidos que en el Valle de Mena se ha proclamado una república comunista independiente.

## Cajas de oro robadas en Valencia

Valencia.—El ministro rojo Prieto ha dado cuenta a los periodistas de que en el puerto de Alicante han sido sustituidas 78 cajas que contenían barras de oro por otras en las que se había colocado igual peso de plomo.

Estas cajas estaban marcadas en la forma siguiente:

«Envío del Banco de España.—Contiene X peso neto de oro en barras.»

No se ha querido indicar el destino de estos 17.000.000 de pesetas, mas se señala que el buque que había de transportarlos, su puerto de destino era el de Marsella.

Prieto siguió diciendo a los periodistas que se tenían noticias de que había salido un falucho en la madrugada en dirección desconocida y no del puerto, sino de una playa alejada de la capital. Se sospecha que pueda ser el que lleve a bordo el oro robado.

Se dieron instrucciones y se hicieron a la mar dos destructores para intentar darle caza, pero hasta la hora presente se carece de noticias.

## Las víctimas de la explosión de un torpedo

Cartagena.—Se ha celebrado el entierro de los 47 muertos a consecuencia de la explosión de un torpedo en la base de submarinos.

Al acto asistieron representantes de los partidos extremistas y del pseudo-gobierno de Valencia.

Prieto se hizo representar en el acto.

Hasta la presente no se ha querido dar exacta la cifra de heridos pero se cree muy elevada, ya que había más de doscientos hombres en el lugar de la explosión.

En el submarino, las averías son de extraordinaria importancia. La torre ha quedado totalmente destruída y muchas de las planchas de cubierta destrazadas. Los motores han sufrido también graves daños y el cañón que lleva montado en cubierta ha tenido que ser desmontado por haber quedado inservible.

## La desesperada situación de la Hacienda roja

Valencia.— Se ha reunido el consejo de ministros rojo, quien, en su comunicado oficial, expresa la desesperada situación por la que atraviesa la Hacienda roja. En su comunicado afirman la necesidad de poner en circulación más cantidad aún de pape moneda y castigar duramente los delitos de cohecho y malversación en los funcionarios. Esto nos indica que estos delitos se cometen a diario, y, por lo tanto, que los subditos de Moscú van imitando a sus dirigentes.

## Se implanta el Soviet en las zonas ocupadas por los rojos

París.—Los periódicos franceses y británicos comentan con acritud un reciente acuerdo de Gobierno rojo de Valencia, por el cual se suprimen—en la zona española dominada por los marxistas—los Concejos y se implantan los soviets por medio de células comunistas locales.

Dicen los periódicos que con esta medida quedaa plenamente demostrado que la tan cacareada democracia de Largo Caballero, Azaña, Prieto y Martínez Barrio, no era más que un mito. Tal medida es una demostración de que al Gobierno de Valencia lo único que le ha preocupado es la supresión del mecanismo constitucional.

Toda la prensa francesa e inglesa que no e afecta al frente popular, pero que tampoco es de marcada tendencia nacionalista, ha ce resaltar que queda demostrada una vez más la ingerencia de Rusia en los asuntos de España.

## El martirio del Obispo de Almería

Lisboa.— Unos evadidos de Guadix que han llegado a Gibraltar horroizados de la furia marxista en la retaguardia, dan cuenta de que en los primeros días fueron asesinados en dicho pueblo todos los sacerdotes que allí se encontraban y todos los guardias civiles.

El Obispo de Almería fué hecho prisionero el tercer día del movimiento, y durante un mes tuvo que trabajar en las obras del puerto. Transcurrido este plazo, el señor Obispo fué juzgado por un tribunal popular que le condenó a muerte, acto que se llevó a cabo en plena calle, rociando su cuerpo con gasolina y prendiéndole fuego después.

En Guadix, durante el primer mes de la revolución, todas las noches eran fusilados de ocho a diez personas de derechas.

## Lo que dicen los prisioneros

Talavera de la Reina.—Hablámonos con dos capitanes pasados hace dos días a nuestras filas, uno de Artillería y otro de Infantería.

Estaban en Ciudad Real antes del movimiento.

Dicen que el Obispo de Ciudad Real, doctor Estenaga, fué paseado por los pueblos e injuriado por la plebe antes de asesinarlo.

También fueron asesinados los diputados señores Mateo y Mondéjar, de Acción Popular Agraria.

En la provincia se cometieron crímenes horribles.

Para tener una idea del grado de persecución de que son víctimas las personas de derechas, cuéntanos que mujeres y niños piden por casas secretamente para los fascistas y luego denunciaban a quienes dan dinero.

El capitán de Artillería iba con las fuerzas que atacaron a Talavera de la Reina y confirma el desastre que les causó nuestra Aviación.

Dijéronnos que en Madrid solo comen, medio bien, los militares.

Han intentado escaparse tres veces, antes de ahora, lográndolo al ponerse de acuerdo con el chófer que los condujo a nuestras líneas.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, SANTA OLARA, 2. TELEFONO, 1972

EL ILTMO. SEÑOR  
**DON FEDERICO GIL GARDYNE**  
(CORONEL DE ARTILLERIA RETIRADO)

Jefe a las órdenes del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado

ha fallecido en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

G. E. P. D.

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, el Excmo. Sr. General de la sexta División, los señores Jefes y Oficiales de Artillería

su viuda, doña Sara González y Fernández de las Corradas; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de Santiago (Inclusa en la S. I. C. B. M.), hoy lunes 4, a las CUATRO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 3 de Enero 1937 Vivia: Espolón, 2 y 4  
El duelo se despide en el sitio de costumbre

Las misas que se celebran el día 5, en la parroquia de Santiago, de media en media hora, de SIETE a OCHO, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**D. José Antonio Loma y Arce**  
Capitán de Infantería (retirado)

MURIÓ GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL CUARTEL DE SIMANCAS (GUJÓN), EL 30 DE AGOSTO DE 1936

D. E. P.

Su esposa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Lesmes Abad el día 4 (lunes) de siete de la mañana a doce.

Burgos 2 de Enero de 1937.

Necesitamos personas católicas requetés, falangistas, sacerdotes, en ciudades y pueblos para artículos de actualidad.  
Luis Digos. Apartado 57. VIGO

**TINTASAMAS**

# CONTINENTAL-AUTO, S. A.

ha trasladado su estación de salida y llegada de líneas de automóviles, a

## PLAZA DE CALVO SOTEL0, 8

UNIFORMES MILITARES  
Sastrería EL CAÑO GORDO

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Poteras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orústa, 6.—BILBAO

Sup. fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157 Telégrafos: GEINCO Telefónica: 2115

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON CHAMPAGNE DOMEQO

producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

**VIUDA DE LUIS DE PABLO**  
J. Albarelos, 1 — BURGOS

TERCE...  
El a...  
c...  
RECAU...  
MUN...  
Sum...  
Mar...  
nacian...  
rardo...  
Ruiz...  
mesio...  
5; Res...  
ción c...  
y sim...  
Mur...  
del...  
lega...  
2; Pa...  
Riame...  
Franc...  
nora...  
señor...  
lla A...  
5; Bl...  
Gusta...  
talian...  
2; la...  
Marfa...  
Juarr...  
La M...  
27; H...  
Juan...  
Claud...  
nez M...  
Martí...  
Martí...  
tíerre...  
del C...  
gratua...  
Asilo...  
Gonzá...  
niogo...  
1; G...  
Aman...  
5; Abi...  
cía, p...  
pública...  
José M...  
Pérez...  
Peón...  
Auxili...  
de Ru...  
15;...  
do S...  
Sánchez...  
un co...  
cía 3...  
de la...  
hijo c...  
5; Sa...  
Juan...  
muel...  
tes de...  
López...  
figuero...  
de la...  
rrano...  
ficcio...  
ciació...  
table...  
ced, 2...  
García...  
lla, 10...  
10; F...  
Nebre...  
breda...  
100; V...  
Teres...  
1;...  
cedita...  
Nieve...  
zález...  
sé Ba...  
Antón...  
tega...  
susa y...  
facio...  
pez I...  
50; A...  
Migue...  
Diez...  
Inqui...  
5; Ap...  
Tot...  
CH...  
CO...  
La...  
CO...  
val...  
ción...  
na...  
finte

### El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

Suma anterior, 100.210,45 ptas. María García Hoces, 10; Donaciano Martínez Revuelta, 100; Gerardo Fernández, 2; Marcelino Ruiz, 2; Vito Santamaría, 5; Nemesio López, 25; Guadalupe Iñana, 5; Resituito Garrido, 25; la Asociación de Santa Lucía, de modistas y similares, 100; Gregorio Ortega Mur, 10; María Consuelo Ortega del Pozo, 5; José Manuel Ortega del Pozo, 5; María Asunción Ortega del Pozo, 5; Pedro Pañella, 2; Pablo de la Cruz, 5; Vicente Ramos y señora, 25; R. P. de A., 5; Francisco Muñoz Martínez y señora, 25; Pablo Pérez Cartón, 25; señora de Neve, 10; Albo, 50; Julia Alegría, 50; Angel Hernando, 5; Blanquita Córdón Navarro, 100; Gustavo Córdón Navarro, 100; Vitaliano Aguirre, 5; Cándido Ruiz, 2; la niña Angelina Bravo, 1; María Teresa Asensto, 5; Teodora Juarros, 5; Amparo Santos (Bar La Moneda), 25; Jacinto García, 27; Hermenegildo Santamaría, 5; Juan Villar Pérez y señora, 15; Claudio García, 25; Isaac Martínez Mata, 150; María Concepción Martínez Mata, 25; Jesús Manuel Martínez Mata, 25; Celestino Gutiérrez, 10; Comunidad, alumnos del Colegio de Saldaña, Escuela gratuita del mismo y párvulos del Asilo de San Julián, 500; Jesús González Martín, 50; Santiago Párraga y familia, 5; Isaac Moreno, 1; Gonzalo Sáiz Martínez, 15; Amancio Santamaría (Carbunero), 5; Abilia López, 15; Florentina García, 10; un ordenanza de Obras públicas, 10; Esteban Sáez, 5; José María Cortezón, 100; Vicente Pérez Ortega, 25; Asociación de Peones, Capataces, Camineros y Auxiliares de Burgos, 200; señora de Rubio, 50; Francisco Moreno, 15; Josefa Llanos, 1; Lucio Santillán e hija, 5; Guillermo Sánchez, 10; Hipólito Sánchez, 10; un compadecido, 5; Eusebia García, 3; E. M. R., 5; Gonzalo Díez de la Lastra y Díaz Güemes, 25; hijo de J. Vázquez, 50; M. Roldán, 5; Saturnino Arroyo y señora, 6; Juan Jurado Barredo, 5; Juan Manuel y Luis Jurado, combatientes de primera línea, 2; Dolores López de Quintana, 25; Lucía Horiguéla Rodrigo, 5; Martín Elvira de la Fuente, 5; Marcelino F. Serrano, 10; Casilda Esteban, 5; Concepciones Luis Martínez, 25; Asociación de Madres Cristianas, establecida en la iglesia de la Merced, 200; Padres Jesuitas, 50; Luis García Gracia, 10; Pepita Zabala, 10; viuda de Santiago Alballos, 10; Francisco Craque, 2; Pedro Nebreda, 2; Raimundo Martínez, 100; Sebastián Nogal, 1; M. R., 1; Teresa Nogal, 1; Dolores González, 1; Julia González, 1; Mercedes González, 1; María Nieves González, 1; Francisco González, 1; Marma Fontecha, 1; José Bartolomé y señora, 50; César Antón, 10; Ildefonso Martín Ortega, 250; Dionisio Martín, 75; Jesús y Ascensión Martín, 25; Bonifacio Izquierdo, 1.000; Natalio López Bravo, 15; Gonzalo Garbiza, 50; Antonio Pournier, 50; Aurelio Miguel, 1; L. L., 10; Hermógenes Díez (requeté), 5; Asociación de Inquilinos, 250; Tomás Marañón, 5; Apolinar Peña González, 5. Total, 104.644,45.

### Una fiesta patriótica

Ya podemos dar detalles más concretos de la grandiosa fiesta benéfica que se celebrará en nuestro Teatro Principal. Esta se llevará a efecto el día 7 de actual y será eminentemente burgalesa, ya que se estrenarán dos obras de ambiente burgalés escritas por autores burgaleses; primeramente se pondrá en escena un apropósito del autor local Paulino Páramo, titulado «Carta al frente», al que seguirá el grandioso poema en tres actos del laureado poeta don Bonifacio Zamora Usabel, «Nobleza y lealtad», en el que con admirables versos exalta la figura del Mío Cid.

Para esta obra está pintando las decoraciones el notable escenógrafo burgalés Claudio López.

En los entreactos actuará la Schola Cantorum «Santa Cecilia», con himnos de autores burgaleses, dando también brillantez a la fiesta las notabilísimas bandas de los Requetés y Legionarios de Albiñana.

Hay gran expectación y esperan los organizadores una buena recaudación para nuestro glorioso Ejército.



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO**  
HIJO DE **Quintín Ruiz de Gauna**  
NIEBIA

**RIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO**

DE VENTA EN BURGOS:  
Almacenes de Ultramarinos  
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63  
Teléfono número 1.570

**Fernández Villa Hermanos**  
BANQUEROS  
Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO  
Compra de oro - Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

**¿CALLOS?**  
Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces  
En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas  
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

**CRISTALERIAS COMPLETAS**

**LA COCINA**

SIEMPRE NOVEDADES  
Modelos especiales para **BARÉS CAFÉS**

Vicente P. Canales  
Bonifaz, 4, BURGOS

**La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"**

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URÍBARRI**  
Inte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

## LA SITUACION EN BILBAO

**El Frente Popular quiere que dimita Aguirre.—Gran escasez de alimentos.—Los milicianos se niegan a ir al frente ante los fracasos sufridos en Villarreal**

Lisboa.—Por persona de solvencia que ha logrado evadirse de Bilbao, y que explícitamente por quedar allí su familia tiene que reservar su nombre, así como detalles interesantes que podría facilitar, se conocen noticias auténticas de la situación en la capital de Vizcaya.

Aun cuando en apariencia la vida que se hace en la villa es relativamente normal, la gravedad de la situación se acusa cada vez más. Existe en la ciudad un nerviosismo grande y un descontento plenamente justificado, porque aun cuando oficialmente mandan los nacionalistas, de hecho son los marxistas y comunistas quienes imperan y rigen toda la actuación en Vizcaya, consintiendo aquellos que se dicen católicos que realicen los Comités y milicias del Frente popular, muchas violencias y persecuciones contra gentes de derechas y cometan crímenes que no tienen justificación alguna.

La afluencia de gentes que a Bilbao llegaron, agravando considerablemente el problema de abastecimiento y alimentación, agudizan dose cada día más, ha llegado a constituir ya un problema agobiante y de imposible solución, por el bloqueo marítimo y no reñirse ya artículo alguno de rianter.

Unese a ello la depresión que en las filas rojas han causado las derrotas recientes y reiteradas de las milicias y fuerzas rojas en los frentes de Villarreal y de Eibar y se explica el descontento y la falta absoluta de moral que se advierte por doquier en Bilbao.

Los principales y primeros alimentos no existen hace ya tiempo en Bilbao.

El pan de trigo falta en absoluto, y se hace una especie de pan con maíz y otras materias; pero desde luego, su uso está racionado y muchas veces falta en absoluto.

Se hace un pan con centeno y garbanzos, que resulta negro y difícil de digerir, costando, aun así y todo, trabajo su adquisición y en poca cantidad.

Hay en algunas tiendas de costales latas de conservas vegetales y dulces, pero a precios carísimos, así como quesos de Holanda, cuya adquisición solo está al alcance de personas bien acomodadas, y aun así resulta difícil.

La gente modesta está contenta ahora a todo pasto garbanzos: pero aun de éstos solo quedan ya existencias para siete u ocho días.

Estos garbanzos se encontraban almacenados en el Depósito Franco de Bilbao, y proceden de Méjico, que los entregó, con otras materias, a cambio de los buques que se construyeron en los arsenales españoles con destino a aquella República.

Existían también en dicho Depósito Franco 17.000 fardos de bacalao, conteniendo cincuenta kilos cada fardo, o sea un total de 850.000 kilos de bacalao. En la actualidad quedan solo 3.000 fardos.

Y esto para toda Vizcaya, porque agrava la situación el hecho de que ellos pueblos de la provincia han de ir a la capital a buscar su alimentación, por lo cual el Depósito Franco de Bilbao, es la principal y casi única fuente de provisiones de boca de todo «Euzkadi», y cuando se agote en plazo breve el hambre más espantosa caerá sobre la «República libre».

Según noticias facilitadas por personas escapadas de Bilbao, en Amorebieta los rojos asaltaron el noviciado de los padres Carmelitas. También dicen que las tropas reclutadas por los marxistas en

Vizcaya esperan el momento propicio para pasarse a nuestras filas.

Por informaciones dadas a la publicidad por las propias emisoras rojas, se sabe que en el Consejo celebrado por el Gobierno vasco se ha acordado la urgente ampliación de dos Hospitales.

Además, para evacuar cerca de seiscientos heridos que quedan aún en el frente de Villarreal se habilitará un nuevo Hospital en Deusto, por ser insuficientes los existentes.

La situación de la Santidad es precaria según ha manifestado el propio Irujo, que ha decidido adquirir inmediatamente nuevos materiales sanitarios y elementos de cirugía. Mas se tropieza con el serio inconveniente del bloqueo del puerto y realizan una vigilancia constante sobre la costa.

Ha sido captada una urgente llamada angustiosa de la radio del frente popular de Vizcaya, ordenando a todos los milicianos que se encuentren descansando fuera de sus cuarteles, se presenten rápidamente en los lugares donde se encuentran acuarteladas las unidades a que pertenecen. La llamada, al parecer ha sido inútil, porque a pesar de dar un plazo de seis horas para verificarlo, al terminarse el plazo, siguen radiando la orden amenazando con procedimientos sumarios a los milicianos que no lo hagan.

La indisciplina en las filas de los milicianos está tomando caracteres de gravedad extrema. Mientras tanto, el pueblo sigue engañado o simulando que lo está. Las últimas derrotas en este frente han sido decisivas. El desaliento se apodera de los combatientes. Nadie quiere ir a las posiciones avanzadas, dándose casos de milicianos que horroizados por las últimas carnicerías causadas, por las tropas nacionales, se han disparado intencionadamente la pistola en los brazos y piernas, para quedar hospitalizados. Todo menos marchar al frente.

Ello está produciendo graves diferencias y violencias disputas entre nacionalistas y el frente popular.

En los artículos de fondo de «El Liberal» se ataca muy mucho a «Euzkadi», órgano, como es sabido, de Aguirre.

Hace pocos días se publicó uno de aquellos artículos, atribuido a juzgar por su estilo, a Prieto, en el cual se decía, con precauciones de lenguaje, naturalmente—pero lo entendía todo el mundo—que la resistencia de Madrid había de llegar pronto a su límite.

Ello, unido al fracaso rotundo de la ofensiva roja en Villarreal, y a la indiscreción del presidente de «Euzkadi» en su reciente discurso, «exigiendo» a Su Santidad el Papa para que interviniera en la cuestión española, ha acentuado la atmósfera de disgusto contra Aguirre, en tal forma, que se rumorea que éste tendrá que dimitir. Y se hablaba ya de que el candidato con más probabilidad para sustituirlo será Jáuregui, ex-presidente de los «Jules» de Bilbao.

El haber cedido también—dicen los rojos—a las exigencias de Alemania, devolviendo el «País», acentúa el planteamiento de la crisis presidencial en Vizcaya.

**De toda misión que se te encomiende SOLO debes DRA CUENTA a TU JEFE.**

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de **Rufino S. Gonzalo**  
HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE, 5'65 ptas.  
MEDIANO, 2'90  
PEQUEÑO, 1'69

De venta en Burgos: Cenería Díaz - Güemes y en todas las Droguerías

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talaros, lo mejor que se fabrica en España.

**ELIAS LOPEZ** Espolón, 8

**Se vende papel para envolver**

### Guardia Municipal

Durante el pasado año de 1936, ha prestado la Guardia Municipal, de ésta capital, los siguientes servicios:

#### DETECCIONES

Por hurto y robo, 61.  
Por sospecha de fd. y sospechosos, 55.  
Por escándalo, 27  
Por indocumentados, 2.  
Por implorar la caridad, 54.

#### AUXILIOS

A varias autoridades, 11.  
A particulares, 20.  
En la Casa de Socorro, 469.  
En casos de incendio, 59.  
Por mordeduras de perro, 66.  
Por mordeduras de gatos, 8.

#### CRIATURAS EXTRAVIADAS

Niños, 33.  
Niñas, 16.

#### DENUNCIADOS POR INFRACCION DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, BANDOS DE BUEN GOBIERNO Y CODIGO DE CIRCULACION

Personas, 307.  
Automóviles, 29.  
Bicicletas, 8.  
Motocicletas, 2.  
Carros, 45.  
Dueños de perros, 25.  
Industriales por faltas en el peso, 124.  
Importe total de las multas impuestas en el año, 6.648.

#### RESUMEN DE LAS MULTAS

Cobradas, 1.986.  
Rebajadas, 444.  
Condonadas, 710.  
Desconocidos ausentes e ignorado paradero, 70.  
Sufrieron arresto, 2.277.  
Pendientes, 1.161.  
Total, 6.648.  
Burgos 1.º de enero de 1938.—El sub-jefe, Arsenio Acinas.



**PERLAS PECTORALES LIESMA**  
DICCIO 000

**HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"**

Son una maravilla

DE VENTA **DOMINGO DE PABLO**  
PLAZA MAYOR, 50  
BURGOS

### Para socorro de los sacerdotes huídos y refugiados en Burgos

Un señor canónigo de alta dignidad, cuyo nombre no declaramos por no herir su modestia, ha entregado en los meses de noviembre y diciembre, varias cantidades para socorrer las necesidades de los sacerdotes, que se han librado de las iras marxistas.

Todos lo expresamos nuestro más cordial agradecimiento a la vez que lle felicitamos fervorosamente las festividades de Año Nuevo y Reyes.

Burgos 31 diciembre 1936.

**Castrojeriz**

Dña María del Rosario de la Piedra Hornillos e hijos, se complacen en manifestar su más sincero y eterno agradecimiento a cuantos amigos les guiaron el testimonio de su pesar con motivo del fallecimiento de su esposo y padre, respectivamente, don Eladio Gil Yagüez (q. s. g. h.).

Hace días que no llega ningún vapor -correo de Vizcaya a la costa francesa.

Parece que las minas colocadas nuevamente a la salida de Bilbao, y Portugalete, impiden de momento la comunicación.

En su emisión de anoche, la emisora roja de Bilbao, decía que el alcalde señor Ercoreca había hecho unas manifestaciones explicando las gestiones y entrevistas celebradas en San Juan de Luz, entre los representantes del Gobierno vasco y los diplomáticos de Francia e Inglaterra, Obispo de Bayona y delegados de la Cruz Roja Internacional.

Los bilbaínos llevaron las listas de presos canjeables, según las cuales en la capital solamente se elevan a dos mil.

**MANJÓN**

Para estudiantes y maestros **CATÓLICOS**  
Estancia muy económica  
**San Juan, 33, 2.º**  
**BURGOS**

**MANJÓN**

Para estudiantes y maestros **CATÓLICOS**  
Estancia muy económica  
**San Juan, 33, 2.º**  
**BURGOS**



**La Unión y el Fénix Español**

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía Española de Seguros  
Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935 **38 MILLONES**

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

**CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES**  
**RESERVAS: 137 MILLONES**

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: **651 MILLONES**

Subdirector en Burgos: **LUIS GALLARDO**  
Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

**LEA USTED SIEMPRE El Castellano**

**USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA**



**CAFES EL DROMEDARIO**  
SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estucje de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preclitudo. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El Boletín correspondiente al día 1 del presente mes, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

#### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo la prórroga de validez de los pases de libre circulación para viajar por ferrocarril, expedidos por esta Junta Técnica del Estado, por tres meses que expirarán el 31 de marzo próximo.

#### COMISION DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

No habiendo totalmente desaparecido las circunstancias que aconsejaron se declarara la Orden número 126 de la Junta de Defensa Nacional, por la que se concedió prórroga de validez a los kilómetros y billetes de itinerario fijo, etc., expedidos con anterioridad al 18 de julio de 1936, se concede a los poseedores de los mismos una segunda prórroga hasta el 31 de marzo del año próximo, en las mismas condiciones de la citada orden número 126.

#### SECRETARIA DE GUERRA

##### DESTINOS

Intendencia.—Teniente coronel don Manuel López Pardo, de la Intendencia de la Sexta división, a director del Parque de Intendencia de La Coruña.

Comandante don Juan Esteve Gonzalo, ascendido, del 6.º grupo divisionario a la Intendencia de la Sexta división.

Teniente don Francisco Barriocanal Rueda, del 6.º grupo divisionario a depositario de caudales y efectos del Parque de Intendencia de Vitoria.

Teniente don Agustín Martín Martín, de la Intendencia General, al 6.º grupo divisionario.

Infantería.—Por necesidades del servicio se resuelve que el coronel de Infantería, ascendido a este empleo por orden de 16 de diciembre último, por Natalio López Bravo, continúe en comisión en la Secretaría de Guerra.

Cuerpo Jurídico Militar.—Teniente auditor de 2.ª don José María Alfin Delgado, de la Auditoría de la Sexta división y su comisión en la del Ejército de ocupación, a la Auditoría de Baleares, continuando en dicha Comisión.

Otro, don Camilo Juliá de Bacardí, ascendido, de la Fiscalía de la 4.ª división y agregado a la de la 6.ª, a la Auditoría de ésta.

Otro, don Alberto Mestres García, de la Fiscalía de la 6.ª división, a la misma, en comisión.

#### PENSIONES

Se concede a doña Natividad Martínez Andrés, viuda del capitán de Infantería don Adolfo Cazorla López, asesinado en San Sebastián por los rebeldes el día 30 de julio último, por adhesión al Alzamiento Nacional, la pensión extraordinaria del 50 % del sueldo de dicho oficial, pagadera desde 1.º de agosto por la Delegación de Hacienda de Burgos.

### F. E. de las J. O. N. S.

#### AUXILIO DE INVIERNO.

Con el fin de ir regularizando la admisión de los niños que han de disfrutar de los beneficios de los comedores que próximamente inaugurará «Auxilio de Invierno», se hace público que los familiares de los mismos, deberán solicitarlo por escrito dirigido a «Auxilio de Invierno», Sección Femenina de F. E. Plaza Mayor, 61, expresando en la petición el domicilio, la edad de los niños, etc. «Auxilio de Invierno» admitirá a todos los niños desamparados o huérfanos de 5 a 12 años, sin distinción de ninguna clase. ¡Arriba España!



### EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e intestinos. Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

## En Barcelona se ha registrado gran reacción nacional y religiosa

San Sebastián.—Ha llegado a esta ciudad una señora que hace ochos días ha logrado huir de Barcelona.

Intervivada por los periodistas, ha confirmado que la escasez de alimento es alarmante. Ella misma consiguió comprar clandestinamente, a una aldeana, una pata y dos pechugas de gallina por treinta y cinco pesetas. La poca carne que hay es congelada, y la cocina de huevos cuesta diez o doce pesetas.

Los asesinatos continúan, a pesar de los esfuerzos realizados en contrario por la Esquerra. Los cadáveres, en su mayoría, desaparecen misteriosamente. Las mujeres, especialmente, las jóvenes, pagan ahora su tributo al furor anarquista.

Se da el caso de que los milicianos actúan ahora principalmente contra los miserables «esquerranos» como les llaman. Todos los que no han huido están en peligro. El periodista José María Plana, separatista, que fue quien reveló los detalles del asesinato de los hermanos Badía, comido por la F. A. I. fue detenido por elementos de esta organización. Compañys encargó a la C. N. T. la misión de rescatar a Plana, pero el «honorable» recibió esta noticia: «Hemos encontrado a Plana» en el depósito de cadáveres.

La señora que facilita estos pormenores—persona seria y veraz—, prosigue: «La gente empieza ya a desearse y en las «colas», en los tranvías en todas partes, se califica de intolerante la situación. En Cataluña eran poco frecuentes los sentimientos militaristas. Pues bien, ahora todo el mundo está deseando ver la llegada del Ejército español, único que puede liberarles de la insuperable tiranía que sufren. Y lo curioso es que tal deseo se extiende con fuerza enorme en las clases pequeño-burguesas (moderos tenderos, porteros, etc.), que, hasta ahora fueron la base en que se apoyaba el separatismo izquierdista. Son muchos los que, exagerando el sentimiento, prometen no hablar más cañal en todos los días de su vida. Se han dado muchísimos casos de conversiónes religiosas. En conjunto creo que este terrible sacudida habrá de ser saludable»

desde este punto de vista y deseo patriótico.

En Barcelona hay el convencimiento general de la derrota, y esta convicción va convirtiéndose en general deseo. Para sacar sus pasaportes ha tratado esta señora con muchas personas que están en la Generalidad y asegura que entre ellos son la inmensa mayoría quienes creen que aquello no durará, y gran cantidad los que desean la llegada del Ejército libertador. No existe organización alguna capaz de presentar batalla, y los mejores elementos—que eran los de la F. A. I.—murieron el día 18 de julio o cayeron en el frente. Los otros, desmoralizados por el robo, el pillaje y los asesinatos, ven que han sido víctimas de un engaño, y su temor para el día en que avancen las tropas es tan grande, que da lugar a escenas de espanto prematuras, como lo sucedido el día del bombardeo de Rosas.

En todos los pueblos y lugares de la costa funciona un comité de milicias, y aquel famoso día del bombardeo, vióse a todos los milicianos enterrar sus armas en la arena o arrojarlas al mar, en previsión de lo que pudiese acontecer.

Los aldeanos y mujeres de edad, al ser interrogados, mueven la cabeza con gesto melancólico y aconsejan a los jóvenes que no se metan en líos, que aquello no puede acabar bien.

«Asegura también que un golpe de mano dado con intensidad y rapidez, encontraría en la población del campo las mejores colaboraciones. Si pudiera embarcarse en un lugar de la costa un fuerte contingente de la Guardia civil, todo acabaría en pocos momentos. Por lo demás, el sueño del desembarco es para los tiránicos dominadores el temor cotidiano; para la población, la esperanza de todos los días.»

### PRÓXIMA APERTURA DEL RESTAURANT-BAR BRIONES

ECONÓMICO Y A LA CARTA

Calle de Santander, 22 al 30 y Moneda, 23 y 25

BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

### CELEBRE ESTOS DIAS

con sabroso cordero del país, excelente jamón serrano y gallego y las riquísimas salchichas de

“LA PALOMA” (Lechuga)

Paloma, 9.-Teléfono. 2372

## Guía Profesional

### F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

### Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### García F.º de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde el caso del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 1.º

### C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHÉL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

### Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1954

### G.ª Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

### MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, p.ºal., izquierda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

### GABRIEL SALA DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1278

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

### Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X

Calle de Santander, 3 Telf. 2032

Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### BODA DISTINGUIDA.

En la capilla del Palacio Arzobispal se celebró el sábado día 2 el enlace matrimonial de la encantadora y distinguida señorita María de las Mercedes Moliner y Fábregas del Pilar y el distinguido ingeniero industrial don Florentino Rafael Díaz Reig.

Bendijo la unión el Arzobispo de la Diócesis doctor don Manuel Castro, asistido de canónigos y del párroco de la feligresía de San Gil don Honorato Carrasco.

Actuaron de padrinos don José María Moliner, padre de la desposada y la respetable dama doña Carmen Reig, viuda de Díaz, madre del novio.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos, don Pascual Egui-garay, don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, don Lucas Rodríguez, don José Moliner Vaquero, don Francisco Olano, don César Neve, don Fernando Pastrana y don Severino Bello.

La boda se ha celebrado en familia, debido a las circunstancias actuales, habiéndose prescindido de obsequiar a los invitados, repartiéndose limosnas y bonos de comidas a los pobres.

El nuevo matrimonio Moliner-Díaz, que ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial, ha salido de viaje para Logroño y Zaragoza.

### Noicias varias

El jueves a las siete de la noche se declaró un violento incendio en un bohardilla de la casa números 35 y 37 de la calle de la Calera, propagándose las llamas al tejado de la parte trasera.

El siniestro tomó desde los primeros momentos gran incremento debido a la rápida y eficaz intervención del Cuerpo de Bomberos que logró localizar las llamas, se evitó que éstas hicieran presa en el resto de la finca y de las colindantes.

Los bomberos actuaron con gran acierto a las órdenes del arquitecto y aparejador municipales.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y numeroso público.

El fuego se cree casual y las pérdidas son de relativa importancia.

En la Casa de Socorro ha sido asistido a las dos de la madrugada última Eusebio Herrera Ortega, de 31 años, jornalero, con domicilio en la calle de San Esteban, 9, de múltiples heridas contusas en distintas regiones (de la cabeza y piernas, producidas por el mismo con ánimo de quitarse la vida en un ataque de manía persecutoria.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

El señor maestro de Quintanilla de Monte en Rioja, don Juan Morales, ha hecho cuatro colecciones en su escuela a favor del Ejército por varios conceptos, dando el siguiente resultado: 1.ª, 8, 2.ª, 8,30; 3.ª, 4,60 y 4.ª, 4,85; que ha sido entregadas.

### Notas religiosas

CARMEN.—Función de la V. O. Por la mañana, a las ocho y media Misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, expiación de S. D. M., rosario, cántico, sermón, bendición con el Santísimo adoración del Niño Jesús.

IGLESIA DE VENERABLES.—L. V. O. 1.ª de San Francisco, celebrará mañana domingo su función mensual de Misa de comunión con plática a las once.

Por la tarde, a las cinco, los cultos de novicios; a las cinco, los cultos de costumbre con absolución general; y a las seis, junta del Discretorio y celebradores.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Manuela Amunibay Sanz, Marcela Bascañana Para, María Castrillejo Cornejo.

Defunciones.—Victoria Melero González, de Fuentenebro, 84 años Casa de Caridad.

Ponciano Pérez Pérez, de La Piedad, 87 años, San Francisco, 9.

### LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA.“ Pídanlos en todos los estancos

### PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

### LA COCINA



Centenales

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

### Casa Munguia

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastmería



20 modelos distintos en vestidos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pta. En tricolores, de 6 a 10 años, de 3 a 7 pta. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pta.

## HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL GONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el final de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de lentes contra la obesidad, visión flotante, desorden de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Pérdidas

Gratificó con 25 pesetas a quien proporcione local amplio para industria; no importa sea interior. Informará: Casa D.ez.

### Varios

Profesor y taquimecanógrafo, clases económicas y trabajar a máquina, San Lorenzo, Ultramarinos «La Precisa».

Profesora de francés (con ex elent) pronunciación adecuada durante varios años de práctica en Francia). desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos. Razon: San Juan, 26, segundo izquierda.

Se necesitan una o dos habitaciones con calefacción, para despacho; si es posible amuebladas. Informes: en esta Administración.

Arriendó hermosa habitación soleada con alcoba grande, dos camas; con o sin pensión. Huerto del Rey 26, tercero derecha.

Se arriendan los locales que actualmente ocupa la casa Riu y Sainz en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la Zona Sur. Informes: Miranda 5, 4.º.

En casa distinguida se alquila dormitorio y despacho confort. En esta Administración informarán.

Se arrienda lote de fincas en esta provincia para trabajar por su cuenta. Informará: Teodoro Triguero, Almirante Bonifaz, número 10. «La flor de Castilla».

Se vende vaca holandesa, 4 años, próxima a parir. Informes: Avelina Martínez, Calle Mayor, 20, Villadiego.

Se vende vaca holandesa, segundo parto abocada a parir. Informará: Atilano Miguel, Vallejera (Castrojeriz).

Se vende remolacha forrajera unas 500 arrobas y esparceta, alfalfa y hierba de prado unos 100 fardos. Tratar con Gregorio Casado, en Villadiego.

Véndese vaca raza holandesa, segundo parto abocada a parir. Informará: Atilano Miguel, Vallejera (Castrojeriz).

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).

### Colocaciones

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).

Se ofrece vinda joven para ama seca. Informes: Calzadas 18 segundo.

Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razon en esta Administración.

Se ofrece costurera blanca a domicilio. Informes: Lain-Calvo, 25 cuarto piso.

Señorita se ofrece para niños o acompañar señora con perfecta educación, se biondo costura y de innegables condiciones. Informará: Santander, (panadería).